

*Monika Redmerová*

Posudek bakalářské práce Moniky Redmerové

*Možnosti Fair trade: prosazování lidských práv a etických principů*

Předložená práce o rozsahu 61 stran včetně bibliografie a příloh splňuje po formální i obsahové stránce požadavky kladené na bakalářskou práci.

Autorka se zabývá problematikou Fair Trade, především se snaží poukázat, že jde o jev, který v sobě zahrnuje možnost prosazování lidských práv a etických principů. Práce má přehlednou strukturu, skládá se ze čtyř částí: *Fair Trade, Lidská práva a Fair trade, Etický rozměr, Praktická část – výzkum*. Po poněkud kratším závěru následuje cizojazyčné resumé, seznam použité literatury a přílohy.

V první části vysvětluje samotný pojem Fair Trade, uvádí jeho definici, principy, cíle i stručnou historii. Pokouší se rovněž nastínit problémy rozvojových zemí a pracovní podmínky v nich. Tuto část vhodně doplňuje konkrétními příklady, které ilustrují porušování lidských práv. Krátce se věnuje volnému obchodu, jehož je Fair Trade alternativou, a upozorňuje na stále propastný rozdíl mezi vyspělými a rozvojovými státy. V této části se autorce podařilo stručně a výstižně představit pojem Fair Trade a zmínit důležité aspekty jeho vzniku a existence.

Mezi cíle Fair Trade patří ochrana lidských práv, což je aspekt, kterému se autorka věnuje ve druhé části. Nejprve se stručně zamýšlí nad otázkou lidských práv obecně a zaměřuje se zvláště na principy odpovědnosti a rovnosti, které hrají ve Fair Trade důležitou roli. Dále dokumenty OSN, zvláště ty, které souvisí s problematikou obchodu, pracovních podmínek a práv dětí. Na prvním místě zmiňuje Všeobecnou deklaraci lidských práv, která je nejdůležitějším globálním nástrojem na ochranu lidských práv a je uznávána na celém světě. Uvádí příklady jednotlivých práv, poukazuje na jejich nedodržování (zde si opět vhodně pomáhá konkrétními případy zmíněnými již v první části) a upozorňuje na možnosti a způsoby prosazování ve Fair Trade. Zde bych ráda uvedla jen krátkou doplňující poznámku. Kromě systému OSN existují i jiné regionální systémy ochrany lidských práv – v Evropě, v Severní i Jižní Americe, v Africe i v arabských státech. Pouze v asijsko-tichomořské oblasti ne. Jako příklad lze uvést *Africkou Chartu o lidských právech a právech národů*. Bylo by ale pochopitelně nad rámec bakalářské práce se těmito dalšími dokumenty zabývat. Co se týče nástrojů a kontroly dodržování lidských práv, nad kterými se autorka zamýšlí v podkapitole *Prosazování*, nelze opomenout řadu nevládních organizací, které hrají významnou roli při ochraně lidských práv na celém světě.

Třetí část, která je věnovaná etickému rozměru Fair Trade a poukazuje na princip odpovědnosti (globální i jednotlivce) a svědomí, je vzhledem ke zkoumané problematice důležitá, i přestože není rozsáhlá.

Praktickou část práce tvoří výsledky výzkumu, který byl proveden dotazníkovým šetřením, jehož cílem bylo zjistit známost pojmu Fair Trade a postoje vůči němu. Domnívám se, že výzkum je velice pečlivě provedený i vyhodnocený a pro potřeby bakalářské práce dostatečný. Jestliže však jedna čtvrtina studentů pojem Fair Trade nezná, nabízí se otázka, proč tomu tak je. Jak je možné se u nás o něm dozvědět a jaká je dostupnost výrobků?

Po formální stránce nalezneme v práci několik nedopatření v podobě překlepů (např. Hans Mainer místo Maier, str. 23; Hans Kung místo Küng, str. 40), gramatických a stylistických chyb. Názvy děl (str. 38, 40) by měly být uvedené kurzívou. To rovněž platí pro díla v poznámkách. Poznámky by měly být ukončené tečkou.

I přes uvedené dílčí nedostatky práci hodnotím kladně. Oceňuji její přehlednou strukturu a myšlenkovou provázanost, jasné a výstižné formulace, které svědčí o autorčině dobré znalosti dané problematiky. Doporučuji ji proto k obhajobě a navrhuji hodnocení B-C.

V Praze 21. srpna 2007



Zdeňka Kombercová